



习近平致电祝贺拉马福萨 当选连任南非总统

新华社北京6月15日电 当地时间6月14日,国家主席习近平致电拉马福萨,祝贺他当选连任南非共和国总统。

习近平指出,中国和南非政治互信深厚,各领域务实合作成果丰硕,是发展中国家和“全球南方”团结协作的

典范。去年8月,我对南非进行第四次国事访问,同拉马福萨总统就广泛议题达成重要共识,开启构建高水平中南命运共同体新篇章。我高度重视中南关系发展,愿同拉马福萨总统一道努力,推动两国全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶,共同为世界和平、稳定、繁荣贡献力量。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 开创我国高质量发展新局面

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《开创我国高质量发展新局面》。这是习近平总书记2017年10月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章指出,新时代我国经济发展的特征,就是我在党的十九大报告中强调的,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题,是全

面建设社会主义现代化国家的首要任务。没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。在强国建设、民族复兴的新征程,我们要坚定不移推动高质量发展。

文章指出,高质量发展,就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展,是体现新发展理念的发展,是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。更明确地说,高

质量发展,就是从“有没有”转向“好不好”。

文章指出,加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。坚持高质量发展要成为领导干部政绩观的重要内容。各地区要结合实际,因地制宜、扬长补短,走出适合本地区实际的高质量发展之路。

文章强调,我们必须牢记高质

量发展是新时代的硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,因地制宜加快发展新质生产力,把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位,完善推动高质量发展的考核评价体系,为推动高质量发展打牢基础。要谋划进一步全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。

我市争取机科院海西分院 项目建设资金1200万元

本报讯 省财政厅近日下达我市机械科学研究总院海西(福建)分院共建设项目建设资金1200万元,资金主要用于高端精密机床新产品研发与生产制造,人才引进,专利和软件著作权申请与维护,搭建福建省超精密数控装备协同创新公共服务平台。

这个项目由中国机械科学研究总院集团有限公司、福建省人民政府和三明市人民政府签署三方科技产业合作协议,围绕绿色先进制造、新材料等战略性新兴产业发展需求,以提升产业创新能力为核心任务,着力破解产业发展“卡脖子”问题,助力三明革命老区高质量发展。目前,项目在科技创新平台建

设、科技项目攻关、中高端产业主体培育、高水平科研人才集聚等方面取得了初步成效,海西分院2022—2023年年均营收和税收增幅均超过25%。“三方共建”项目整体进度完成75%以上,其中首台套装备、申请专利数量等指标已完成100%。

我市将继续支持科技创新平台建设,研究开发具有国际先进水平的高端机床装备及核心功能部件,加快提升高端装备、新材料产业规模,引进、培养专业技术人才,推动“三方共建”项目力争实现2024年底完成进度100%。

(全媒体记者 朱丹宇 通讯员 吴宜勇)

深化拓展“三争”行动 推动“四领一促”工作

创新生产模式、研发引进新技术、聚集产业,向绿色低碳转型—— 尤溪纺织织“绿锦”

福建日报记者 马丹凤 尤溪记者站 吴振湖

作为尤溪县第一大支柱产业,纺织产业不够“绿”,关系着县域经济发展的质量不够高。

世界环境日之际,记者探访多家尤溪县纺织企业,看一个山区县的传统产业如何抓住机遇,激发企业、企业家的创新意识,不断向“绿”而行。

山海协作 推动低碳转型

5月28日,尤溪县召开“沪明合作”“山海协作”暨纺织产业高质量发展大会。会上,上海龙元天册企业管理有限公司和尤溪经济开发区管委会签约,共同打造“尤溪绿色纺织科技产业园”“CDI绿色双碳百园计划”实践园。

“我们正抓住沪明对口合作机遇,推动尤溪纺织产业转型升级。”尤溪经济开发区党工委书记阮仁宇介绍,该项目将打造集研发办公、智造生产、智慧服务、生活配套等功能为一体的零碳产业园。

沪明对口合作以来,尤溪县纺织产业绿色低碳转型迎来阵阵东风。

5月28日下午,尤溪经济开发区城南园福建六融工业有限公司,总裁陈京伟在和第三方机构沟通,要把公司各个生产环节的节能减排成效“算个准确、具体的数据出来”。六融是尤溪县从上海引进的明星项目,其建立的垂直一体化智能工厂是全球针织化纤类项目的首次尝试,可在单一厂内实现“纺纱—加弹—织造—染整—印花—成衣”六道工序连续生产。



福建顺源纺织有限公司的5G纺织车间。(吴振湖 摄)

这种生产模式上的创新,不仅意味着生产效率的提高,也是六融立志打造纺织行业绿色低碳标杆的底气。

从纱线至成衣,垂直一体化生产带来“零转移”。而在过去,企业需要从连江可门港、莆田秀屿等地购入己内酰胺原料,在尤溪纺丝,在福清织造染整,再到江苏、广东的成衣工厂加工。

“物流运输,重复的质检、静置等环节,包了拆、拆了包的包装等,耗时耗力耗能源。”陈京伟说,“垂直一体化生产极大减少了包装损耗、运输成本以及平衡车间的能耗。”他举例,面料出厂和成衣生产

前2道各需要24至36小时的平衡工序如今缩减为1道,其带来的车间面积缩减、空调能耗降低就是可观的数字。

纺织产业高质量发展大会上,尤溪县还与上海东华大学纺织学院签订了产教融合项目、专家工作站项目。“尤溪有产业基础,上海有智力资源。通过合作,上海的优质人才会成为尤溪纺织企业技改、转型的‘智囊’,成为尤溪纺织产业绿

色低碳发展的动力。”阮仁宇说。

聚集产业 突破染整瓶颈

6月3日,尤溪经济开发区城南园染整集中区,福建省东方鑫威纺织科技有限公司的染整车间内,一批在染色机高温高压环境中浸泡了3小时的布匹,被缓缓取出,甩干、平整、定型、打包……

下转4版



大田:矿山披新绿 转型闯新路

大田记者站 苏珏 罗珍华 通讯员 薛文勇

貌。”村民田大谷开心地说。

2017年,永安煤业根据大田县矿山治理办法,总投资2023余万元,实施后废弃矿山分布式光伏发电项目。通过对煤矿废弃的仓库、球场、工棚及煤台、排矸场等进行平整,采取覆盖黄土绿化草坪和种植三角梅,并在边坡撒播爬山虎和炮仗花草籽,安装光伏板进行光伏发电,逐步完善场地、护坡的绿化等配套设施建设,防止水土流失,提升了土地利用效益。

“引进光伏企业到旧矿区,解决了废弃矿山无人管理的问题,同时可一举多得开发电能。”康春福说,该光伏产业园年平均利用太阳能986.8小时。“从2018年开始发电至今共发电350万度,累计创收880万余元。绿色的山坡和蓝色的光伏板互相映照,荒山添新彩,这种新模式是矿山治理工作上的突破,实现经济和生态效益‘双赢’。”

还矿山绿色,护绿水青山。位于上京镇的永安煤业仙亭煤矿,绿草如茵,花香四溢,让人仿佛置身于绿色生态公园之中。

“矿区治理生态环境好了,煤矿工人、附近村民,经常来休闲散步,节假日还吸引了县城的游客,我开的小店生意好,光是卖饮料和茶水每月都能挣上几百元。”矿区郑玉成成杂店经营者、仙亭煤矿退休职工郑玉成介绍,周末的矿区草坪上,经常有人带着简易帐篷等设备露营、野餐、烧烤等。

近年来,仙亭煤矿持续在粉尘治理、污水处理等方面投入资金,先后投入1000余万元用于减少粉尘排放。矿井污水处理扩容工程,已成为福建省煤炭企业规模最大、处理能力最强、处理标准最高的矿井废水处理站。经过处理后的污水,可以直接用来养鱼和井上井下生产用水,可

用作矿区植被绿化、道路降尘、消防用水以及当地村民农田灌溉和养殖。如今,在仙亭矿区的周边,绿油油的稻田和清澈见底的河水让当地的村民喜笑颜开,水稻增产增收、白鹤河中畅游。

“仙亭煤矿高质量的生态发展,不仅改善了矿区周边村民的生活环境,也让当地村民分享了企业生态发展的红利,真正实现了社会效益和经济效益的同步发展。”郑玉成说,矿山的绿色转变是大田县矿山治理的具体举措,是绿色生态发展的一个缩影。

以生态优先、绿色发展为导向,大田县将山水水土流失治理与土地综合利用、产业转型升级相结合,废弃矿山逐步被建为现代农业园、工业园、光伏园、公园等。目前,永安煤业仙亭煤矿等7家矿山已纳入省级绿色矿山名录,狮古洞石灰石矿、岩兜石灰石矿等6家矿山已纳入市级绿色矿山创建库。

建宁:

第二十二届“海创会” 参会筹备工作就绪

本报讯 6月14日,走进位于建宁县的福建明一生态营养品有限公司生产车间,工人们与自动化机械配合默契,井然有序地准备乳制品,为参加第二十二届“海创会”做准备。

福建明一生态营养品有限公司是明一国际旗下子公司,它将现代化的科技型工厂融入优美的自然空间,秉承绿色、环保的理念,结合建宁优质的地理生态环境,推进万亩生态牧场建设,打造集奶源、研发、生产、生活于一体的花园式生态型高科技产业园。

为确保今年“海创会”参会各项工作落到实处,建宁县精心组织,周密部署,围绕县里产业发展需求,多次深入重点企业调查研究,了解企业技术需求,引导和协助企业寻找新技术、新技术,提高企业参与“海创会”项目对接积极性。

同时,当地还积极推动“走出去,请进来”,充分发挥建宁比较优势和“两矿两水”资源优势,聚焦特色产业强链补链延链,瞄准长三角、粤港澳、闽东南等重点片区,实施“一对一”“点对点”的精准对接和高频洽谈,实现项目招引与产业链招商相结合,今年以来,精心策划招商引资系列活动26场次,积极为企业寻求合作伙伴,取得了较好的成效。

目前,建宁县已征集到福源建莲、源容生物、明一乳业、半亩方塘等企业的建宁有机莲子、无患子洗护系列、明一奶粉、黄精荷叶茶等30多个产品,拟在“海创会”期间进行展示展销。(陈震 李德庆)



我市将增设4个 高速停车区出入口

本报讯 6月12日,省交通运输厅、发改委联合下发《福建省交通运输厅、福建省发展和改革委员会关于增列乡镇便捷通高速公路项目库的通知》,三明市共有4个项目列入全省乡镇便捷通高速公路项目库,分别是:尤溪福银高速洋中服务区A区、B区,泰宁浦武高速大金湖服务区A区和永安泉南高速西洋服务区B区。这些项目是省委、省政府部署

推动的“邻县高速通”“乡镇便捷通”工程(简称“两通工程”)项目,旨在促进“邻县之间高速公路100%便捷通行,更多邻县乡镇、重要旅游景区、重要产业园区、重要交通枢纽等交通集散节点30分钟内通达高速公路”,是一项基础工程、民生工程、民心工程。

(尤溪记者站 吴振湖 通讯员 陈立鑫)

“组团式”帮扶 助力医疗援疆再升级

本报讯 6月4日至7日,三明医改专家团赴新疆昌吉州玛纳斯县总医院,就医体建设、医改工作等方面进行交流指导,进一步深化医疗援疆工作。期间,他们深入玛纳斯县总医院妇幼保健分院、中医医院院区、早卡子滩乡分院、凉州户镇分院、兰州湾镇分院等地考察,并提出意见建议。

医改是三明的金字招牌。近年来,在福建援疆三明分指挥部的支持下,玛纳斯县不断深入推进紧密型医共体建设,于2023年6月挂牌成立玛纳斯县总医院,组建21大管理中心、六大共享中心,进一步推进县乡村一体化管理。

在福建援疆前方指挥部、昌吉州卫健委的支持指导下,福建援疆三明分指挥部还充分发挥对口支援的优势,创新实施三明医改小组团项目,深入推进“丝路同源 智慧闽昌”医疗人才援疆项目,开展医疗改

革人才柔性引进工作。

去年10月17日,“丝路同源·智慧闽昌”三明医改专家“组团式”助力昌吉州医改活动在玛纳斯县启动。廖冬平、肖少辉、吴锡豪等三明医改专家签约成为玛纳斯县总医院(医共体)管理柔性人才,标志着玛纳斯县医改工作建设柔性人才制度逐步完善。签约以来,三明医改专家对玛纳斯县医改重大决策以及制定出台相关配套制度提供了有效的咨询建议,为推动玛纳斯县医改工作贡献了智慧和力量。

当前,福建援疆三明分指挥部不断提升医疗援疆交流合作的广度和深度,积极推进“组团式”医改项目,切实发挥三明医改专家在理论研究、政策创新、实践探索、成效评估等方面的支撑作用,助力玛纳斯县医疗服务再上新台阶。(卢素平 罗健雄)

